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Пояснительная записка к
вопросу о порядке финансирования сметы расходов 
 


Существующий порядок финансирования сметы расходов ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» предусматривает определение общей годовой сметы расходов и определение фиксированной суммы членских взносов для каждого участника. 

В 2017,2018 годах общая смета расходов составила  39 780 000 тенге, сумма членских взносов для страховых организаций по общему страховании составляла 195 000 тенге. При общем количестве членов ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» 17 компаний, членские взносы позволяли полноценно финансировать смету расходов Ассоциации. 

В течение 2018 гола, о выходе из состава участников ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» заявили АО «СК «Нурполис», АО «СК Казкомполис», АО «СК «Салем», СО «КСЖ «AsiaLife», АО «СК «Транс Ойл», дефицит бюджета составляет 1 958 000 тенге в месяц.
 
 С связи с вышеизложенным, а также в связи с необходимостью надлежащего финансирования сметы расходов ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана», предлагается распределять финансирование в равных долях между действующими участниками страховых организаций. 

Исходя из того, что действительными членами ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» 12 страховых организаций, сумма членских взносов на страховую организацию составит:
3 750 000 тенге в год;
312 500 тенге в месяц. 



