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Қазақстан Республикасының

Әділет министрлігі

Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі (бұдан әрі – Ұлттық Банк) 2018 жылға арналған  Үкіметтің Заң жобалау жұмыстарына қосуға ұсыныстар жіберу туралы 2017 жылғы 03.05 № 3-8-8/И-2938 және 2017 жылғы 24.06 № 3-8-8/И-4225 хаттарын өз құзыреті шегінде қарап, ұсыныстардың жоқ екендігін хабарлайды.
Сонымен қатар, Қазақстан Республикасы Әділет министрлігіне алдында жіберілген 2017 жылғы 28.06 №37-4-04/890  хатты кері шақыртады. 

Тұжырымдама бойынша аталған хатты кері шақырту, агроөнеркәсіптік кешендегі қауіптерді сақтандыру мен көлік құралдары иелерінің азаматтық-құқықтық жауапкершілігін міндетті сақтандырудың шарттары мен тәртібін өзгерту мәселелерін қоса алғанда, қосымша қаржылық-экономикалық және актуарийлік есептер жүргізуді қажет ететін мәселелерді қосымша пысықтау бойынша Ұлттық Банктің мақсатымен түсіндіріледі. Ұлттық Банк осы аталған сұрақтарды пысықтауға Дүниежүзілік Банк, Азиялық Даму Банкінің халықаралық сарапшыларын  шақыртуды жоспарлайды.
Төрағаның орынбасары                                             О.Смоляков
Орындаған.: Ускенбаева А.Н.
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Министерство юстиции

Республики Казахстан
Национальный Банк Республики Казахстан (далее – Национальный Банк), рассмотрев письма Министерства юстиции № 3-8-8/И-2938 от 03.05.2017 года № 3-8-8/И-4225 от 24.06.2017 года касательно представления предложений для включения в План законопроектных работ Правительства Республики Казахстан на 2018 год, сообщает об отсутствии предложений.

Вместе с тем, отзываем ранее направленное письмо в Министерство юстиции Республики Казахстан письмо №37-4-04/890 от 28.06.2017 года. 
Необходимость отзыва указанного письма по концепции обусловлена намерением Национального Банка дополнительно проработать вопросы, требующие проведения дополнительных финансово-экономических и актуарных расчетов, в том числе по вопросам изменения условий и порядка проведения обязательного страхования гражданско-правовой ответственности владельцев транспортных средств и страхования рисков в агропромышленном комплексе. К обсуждению данных вопросов Национальным Банком планируется привлечь международных экспертов, в частности, консультантов Всемирного Банка, Азиатского Банка Развития.
Заместитель Председателя                                     
О. Смоляков 
Исполнитель: Ускенбаева А.Н.
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